

La fiesta del árbol y algunas de sus enseñanzas

Plácemes muy sinceros merece el Ayuntamiento de la Ciudad de Jaca por la brillantez con que llevó a la práctica, el domingo último, la nunca bien ponderada Fiesta del Arbol, anhelada desde lo más íntimo de nuestro corazón.

A cada uno lo suyo: Fiestas del Arbol hemos visto varias veces; pero ninguna con la solemnidad que la presente y ello pone muy alto el papel cultural de esta Ciudad que, siguiendo esos derroteros, contribuirá a hacer de la generación de mañana personas buenas y humanitarias.

Hora es que los que en razón a sus cargos ostentan el difícil y muchas veces incomprendido papel de directores de pueblos, acometan estos problemas, que hasta ahora se consideraban como cosa de niños, con la fe y entusiasmo que merecen, ya que sus inspiraciones y enseñanzas quedan indelebles en las mentes de los que mañana serán hombres.

La Fiesta del Arbol debe estar rodeada del prestigio y esplendor que le corresponde; sin distinción de clases, sexos ni convencionalismos, pues es la Fiesta del niño y del hombre, así a secas; es la Fiesta en la cual la Humanidad venera a la Naturaleza y por tanto nadie en razón debe ser excluido de ella.

¿Qué se quiere expresar pues con esta Fiesta?

No es la razón de que haya un arbol más, pues para ello no se elegiría a un niño sino a una máquina excavadora o cuando menos a un obrero del campo especializado, ni tampoco puede ser el afán de exhibición que se buscaría por otro lado de los muy apropiado que hay en la vida; mucho menos ocasión para convidar a merendar a unos niños, ni un desfile de Autoridades y Corporaciones que dejarían de considerarse como tales de no haber alguna razón más.

La Fiesta del Arbol es, por esencia, la Fiesta de la Naturaleza que por ser tal nunca se pasa de moda; antes al contrario la impone siempre, pese a los que huyen de ella y que representan sus ilusorias concepciones haciendo aclaraciones de lo que quieren expresar, de todo punto innecesarias para aquellos que la reproducen o copian fielmente.

Y como la Naturaleza está y estará por encima de todos los convencionalismos de la vida de aquí que sea la madre común que nos acoge solícita y a todos nos hace gozar de modo muy distinto a los demás goces de esta vida: dulcemente, como sabe hacerlo una madre. Uno de los hijos predilectos de la Naturaleza, si no el que más, es el árbol.

El árbol además de cumplir funciones químicas necesarias a nuestra vida, entre ellas la de almacenar e incorporarse en determinadas circunstancias grandes cantidades de ácido carbónico, impropio para la respiración de los animales y devolvernos oxígeno que purifica el aire que en todo momento necesitamos, sirve para proporcionarnos infinidad de cosas que nadie más que él puede darnos; maderas, frutas, aceites, esencias, gomas, resina, etc. etc. y además contribuye en alto grado a alegrarnos la vida, pues no hay satisfacción más sana que la que nos ofrece el arbolado.

Aunque es un ser dotado de los atributos de vida (nace, crece, se reproduce y muere) el carecer de movimientos espontáneos le impiden trasladarse de un punto a otro y por ello, salvo raras excepciones en que se le traslada a otro sitio, el árbol muere donde nació dejando en él su rendimiento.

Como la mayoría de los árboles viven muchos años y cuesta mucho el criarlos de aquí que la repoblación del arbolado sea cosa en que el tesón y la perseverancia entren de por mucho y que para cambiar el aspecto forestal de un país hagan falta plantaciones ininterrumpidas.

Y si ello es muy necesario en todas partes, júzguese la importancia que tendrá en una Ciudad que como ésta se encuentra en excelentes condiciones para ello y que además aspira a entrar de lleno en el Turismo aspecto de la vida en que, excepción de contados casos, es imprescindible el árbol.

Existe por último una razón social y aún si se quiere educativa para ser defensores de la Fiesta del Arbol y es la siguiente: Por razones muy bien entendidas (a nuestro juicio) en la citada fiesta se suelen cantar por los niños himnos alusivos al acto que de este modo queda mucho más grabado en sus mentes que si lo fuera a secas, con lo que aparte de todo se inician en los niños aficiones a la Música al mismo tiempo que a la Naturaleza y con el pretexto del canto se reúnen en admirable y simpático conjunto los niños y niñas que así empiezan a respetarse.

Los niños y las niñas deben tratarse y considerarse por igual; desaparezcan prejuicios de sexos pues todos son niños; tratándose aprenderán a respetarse y no se mirarán con prevenciones.

La Fiesta del Arbol es doblemente simpática por el culto a la Naturaleza y por el amor que inspira entre los que mañana serán padres y madres.

¡Son tan pocas las fiestas en que concurren juntos niños y niñas!

PANTOPON

Jaca, Abril de 1925.

Suscríbese a LA UNIÓN

De interés local

Alrededor de las Industrias de Jaca

(Conclusión)

¿Qué cosas se producen en esta Región en cantidad sobrada para satisfacer sus necesidades? madera y lana; pues la verdadera Industria de Jaca debe ser, contando con esas materias primas que al poseerlas no tienen que venir de otros sitios con el consiguiente recargo de precio.

Ciertamente que en Jaca existen almacenes de madera y de lana pero ¿qué transformaciones se les dan a estos elementos para que puedan considerarse como industrias?

Por lo que respecta a la madera, existen Serrerías Mecánicas que dividen y preparan los grandes troncos para poderlos utilizar en los diversos menesteres y aunque ello sólo es el principio de la Industria algo es algo; pero de la lana no existe ni principio de Industria y tal y como la cortan a los animales que la producen se la llevan otros de fuera para devolvérsela transformada en diversas materias de aplicación directa, tejidos principalmente, quedándose por ahí un montón de pesetas que aquí podrían quedar.

Dejemos pues sentado el que las Industrias naturales y lógicas de Jaca serían las de la madera y lana aunque por razones que ignoramos no lo sean.

En cambio Jaca cuenta con una gran Industria que es la del Chocolate pues nada menos que tres fábricas con maquinaria moderna, locales y material ad-hoc funcionan a diario en la Ciudad que como no puede de ninguna manera consumirlo tiene que ser exportado, dándose por consiguiente el contrasentido aparente que no siendo productora de las primeras materias, la Industria del Chocolate le dá a Jaca más renombre que las que le son peculiares, madera y lana.

Del mismo modo y con igual éxito existe una Fábrica de Pastas para sopa que en noble competencia con otras próximas sale adelante en su empresa y lo mismo otra de Fabricación de Sandalias de cuero, otra de Abarcas de gomaly otra de artículos para viaje, etc.

Forzoso es admitir que los propietarios y directores de esas Fábricas de Chocolates, Pastas, Sandalias y Abarcas etc. han puesto y ponen sus capitales y actividades al servicio de la misma, apesar de que sus primeras materias las tienen que traer de fuera.

Si aquí la Industria se desarrollara con sus propios elementos nada más diríamos pero queda demostrado que precisa-

mente las que son naturalmente las lógicas no pasan apenas de la categoría de almacenes, particularmente la de la lana y en cambio las que hemos llamado ilógicas subsisten y triunfan con beneficio propio y de Jaca, y esto nos hace pensar que si en el primer aspecto todo está por hacer, en el segundo falta también mucho; tiene la actividad ancho campo para sus iniciativas. Y con esta impresión el que suscribe, en distintas ocasiones, ha preguntado a personas de diferentes categorías el porqué en Jaca no existe (que sepamos) la más rudimentaria Fábrica de Jabón y se me contestó sin vacilar el que esta tierra, o mejor el agua de esta tierra no es apropiado para esa Industria y para remachar el clavo que ya en alguna ocasión hubo quien quiso establecer una Fábrica de Jabón y en su decidido empeño se trajo de fuera personal competente pero que visto el resultado negativo del negocio hubo de dejar el asunto.

Deseando entrar más a fondo hice preguntas diversas que no fueron contestadas poniéndome únicamente ese ejemplo a modo de escarmiento del que ose tocar el asunto Industria del Jabón, es decir que de creer en esa tradición, mal entendida, aquí no habrá nadie que se decida a implantar esta Industria que hoy por hoy está completamente virgen en la Ciudad de Jaca.

Nosotros con nuestros escasos conocimientos vamos a salir por los fueros de la Industria del Jabón sin otro fin que dejar las cosas en el terreno que se deben dejar tratando de deshacer esa leyenda negra de la imposibilidad de la fabricación de tan necesario elemento en esta Ciudad, procurando desarrollar con brevedad el siguiente enunciado:

Qué es el jabón y fundamentos de su industria. En el sentido científico se llaman jabones a las sales de los ácidos grasos, oléico, esteárico y palmítico contenidos respectivamente en el aceite de olivas (oléico), sebo de carnero y estearina o masa para bujías (esteárico) y aceite de coco (palmítico).

Vulgarmente el jabón es un cuerpo que resulta de la unión o combinación de una grasa que casi siempre es el aceite de olivas con una lejía formada por la sosa o potasa en el agua.

Así pues en la Industria del Jabón intervienen de un lado una materia grasa que por no alargarnos reducimos al aceite de olivas más o menos puro según la clase de jabón a obtener y de otro una lejía de sosa o potasa en el agua.

Según la base (sosa o potasa) que empleemos en la lejía para que al combinarse con el ácido (en el caso del aceite de olivas será el oléico) forme la sal o jabón resultará éste blando o duro y prescindiendo de detalles diremos que los jabones en los que la base es la sosa son duros y los de potasa blandos.

Y como del aceite nadie dudó ni de la sosa y potasa tampoco, resulta que en este caso particular la cenicienta es el agua de Jaca que se empeña en no consentir que con ella se haga jabón.

No pretendemos el que por adivinación se adquieran los conocimientos humanos pero sí deseáramos y a esto va en primer lugar encaminada nuestra desinteresada intervención en la Prensa, que antes de lanzar una acusación se haga una especie de examen de conciencia científico pues el caso es que hoy por hoy las aguas de Jaca que muchos beben con la ilusión y esperanza de curar males sin remedio porque no dependen del agua, están condenadas, por la voz del pueblo, a no producir un efecto casi puramente mecánico cual es su papel en la formación del jabón.

El agua en la formación del jabón solamente interviene como vehículo disolvente de la sosa o potasa y un agua reputada como buena (se puede afirmar que lo es) y que disuelve perfectamente el jabón, principalísimo carácter para incluir a un agua entre las potables o de bebida, tiene que servir para obtenerle y sirve aunque sin aportar ninguna razón se afirme lo contrario.

Sentemos el principio de que toda agua que disuelva la sosa o potasa tan bien como lo hace la de Jaca es un agua admirable para la obtención del jabón; conocemos sitios, que no hace al caso citarlos, en donde el agua apenas potable por su regular dureza (la dureza de un agua está en relación directa a la proporción de sales cálcicas o magnésicas que lleve en disolución y que hacen que el jabón se disuelva mal; por el contrario las blandas lo disuelven con facilidad por su menor proporción o carencia de esas sales) no impide que exista floreciente la Industria del jabón.

La causa de que en Jaca fracasara esa Industria habría que buscarla en razones económicas, administrativas etc. etc. pero de ningún modo en la calidad del agua que es excelente para ser aplicada en la Industria que nos ocupa.

Indiquemos que siendo las grasas éteres de la glicerina al separarles la parte de ácido (éteres son las combinaciones de ácidos con alcoholes) que entra en la combinación para a su vez combinarse con la sosa o potasa y dar lugar a las sales correspondientes o jabones, queda libre la parte de alcohol que unido al ácido formaba la grasa natural: alcohol que es la glicerina producto secundario de la obtención de los jabones y que queda en el líquido que resta después de separado el jabón, constituyendo su obtención una *Industria derivada del jabón*, aunque se puede obtener por síntesis partiendo del ácido cítrico sometido a diversas operaciones.

Resumiendo que el agua de Jaca lejos de ser impropia para la obtención del jabón es muy apropiado para ello como lo demuestra su excelente potabilidad y el que desee explotar aquí esta Industria sepa de una vez que no hay ninguna Fábrica de Jabón en Jaca.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 11 Abril 1925.

«GENEROS BLANCOS» MARCAS ACREDITADAS PRECIOS SIN COMPETENCIA

A macenes anta Orusia. Jaca

EL AVE DE LA TRADICION

SUPLICA

Magnate poderoso ¿por qué no dejas que cuelgue el avecilla bajo las tejas de tu palacio el nido de sus amores? Ella con sus gorjeos todos los días cantaba de tus padres las alegrías o el llanto acompañaba de sus dolores.

¿Dó está de tu linaje la noble historia? Si, torpe, no la guardas en la memoria y se ha roto en tus manos y se ha perdido, deja al ave inocente que en tu ventana la recuerde cantando tarde y mañana: déjala que en tu alero cuelgue su nido.

II

¿Por qué, desheredado, quitas del techo de tu cabaña al ave su humilde lecho? Ella de tus mayores la fé veía; y llamándolos ¡siempre madrugadora! a Dios el canto alzaban desde la aurora y buscaban felices el pan del día.

Si del bien y el contento yerras la senda y olvidas de tu raza la áurea leyenda que en tu hogar de tus padres has aprendido, deja que el avecilla con sus cantares te las recuerde en medio de tus pesares: déjala que en tu choza cuelgue su nido.

JOSE TOMAS PEREZ

DE HIGIENE PUBLICA

PESCADO Y PESCADERIAS

Muchas cuartillas podrían escribirse de tan importantísimo como siempre preferente tema, pero atendiendo al poco espacio disponible en los importantes periódicos de esta localidad, habré de concretarme a exponer de él tan solo las generalidades más indispensables, con el altruista fin, de que el público consumidor de pescado expendido en este municipio, obtenga tan excelente alimento con las debidas condiciones higiénicas, sin que los pescaderos se perjudiquen con frecuentes decomisos.

Llámanse pescaderías a los puestos en los Mercados públicos de Abastos, donde los hay, y a los locales en puntos diversos de las poblaciones, que al detall, se expende al público pescado fresco, y a veces también algo en conserva; puestos y locales que necesitan ser aún más limpios e higiénicos, por todos conceptos que los modernos Mataderos públicos y carnicerías, porque el apetecible alimento pescado es el que, nutriéndose de él, más pronto y con mayor rapidez es descompuesto (podrido) por la enorme flora microbiana que, sin alcanzarle a descubrir nuestro natural vista, todo lo invade y compenetra alterando así, toda materia orgánica muerta, máxime en caluroso tiempo, que tanto acrece la inconcebible actividad nutritivo-reproductora de los microorganismos.

Indicado esto añádesse, ser remitido a esta población casi todo el pescado desde las costas marítimas, (de lejos) por lo general, estar cogido días antes de su envío, y mezclar quizás a veces, algo del cogido unos días con el de otros; y si bien es verdad le acompaña, casi siempre, en su embalaje algún poco de hielo para su conservación, esto, por su baja temperatura, le beneficia si ya de antes no está alterado; pero si lo estaba, aunque muy poco sea, ni el hielo, ni las mejores y más potentes máquinas frigoríficas, ni medio alguno por conservante que sea, pueden, de ningún modo, evitar su constante putrefacción.

Como se ve, todo coadyuva para que el pescado marítimo importado en Jaca, sea difícil llegue, y menos en días calurosos, lo fresco o conservado que la higiene y sanidad demandan.

Por lo predicho y lo no poco omitido, mucho urge que en esta importante población se construya, cuanto antes, apropiado Mercado público de Abastos y hasta que éste funcione, nuestras públicas pescaderías, para que sean suficientemen-

te higiénicas, deben situarse en puntos que les bañe viento, sino frío, bastante fresco, con mucha y adecuada ventilación y, aunque con abundante luz natural, resguardadas de los rayos solares y meteoros acuosos.

Toda su construcción debe ser con materiales impermeables, especialmente en el interior incluso el suelo; el mostrador y aparadores o estantes, serán de buen marmol blanco o de grueso cristal sin emplear ningún material permeable, que como la madera y otros, impregnándose de humedad y de jugos del pescado, que ya nuestro olfato y vista denuncian, de ningún modo pueden desinfectarse como necesario es para que en tales despachos reine la más escrupulosa higiene. Para que así sea indispensable es, aún más que en los modernos mataderos y tableterías, buena y bastante agua para la constante frescura, baldeo, y fregado de su interior que, siendo impermeable, podrá fregarse como si la pescadería fuese un gran recipiente de cristal, hecho todo, con la necesaria inclinación para que el agua del frecuente baldeo y demás limpieza, discurra sin detenerse en ninguna parte, hacia su imprescindible sumidero y cloaca.

Esto indicado ¿no es lógico preguntar si en nuestra Ciudad existen pescaderías en idénticas condiciones?

Conteste quien bien las conozca y hasta, sin parcialidad alguna, los mismos pescaderos hoy establecidos.

A éstos: Con el fin de no tener yo el disgusto de perjudicarles con legales denuncias y decomisos, derivados de las diferentes contras que el pescado fresco tiene para que a esta plaza llegue y se conserve en las debidas condiciones higiénicas; sin embargo de haberlo hecho siempre verbalmente, por última vez con estas líneas, me permito aconsejarles.

1.º Que a sus abastecedores, reencarguen no les remitan más que pescado recién cogido, convenientemente embalado y solo cantidad para el despacho del día, no retrasado, que deba recibirse, con mayor motivo en la estación veraniega y parte calurosa del otoño y primavera; teniendo presente que del que aquí se importa, la pescadilla es la que antes y con mayor rapidez es descompuesta, por cuya circunstancia, no deben pedirle en caluroso tiempo.

2.º Que no obstante haber practicado la sanitaria inspección si después, entre el buen pescado encuentran alguna pieza dudosa en su conservación, me avisen para reinspeccionarla o la destruyan, como a todo, lo alterado, sin ni siquiera pensar en despacharla al público.

3.º Que el que pida pescado en conserva para la venta pública, sea en pequeños recipientes para que al abrirlos, pueda despacharse en el mismo día su contenido puesto que después, y más en caluroso tiempo, como toda la materia orgánica, también es compenetrado y descompuesto por el tan extendido y potente mundo microbiano.

4.º Que atendiendo a, como queda dicho, deben ser las verdaderas pescaderías higiénicas, cuanto antes hagan por construirse por el estilo y, hasta que lo realicen, tiendan a higienizar lo necesario las que ahora poseen, sin tener en ellas ninguna otra cosa que el pescado; esmerándose en su constante limpieza y fregado con buena y abundante agua, como siempre necesitan estos locales.

Después de estas fraternales advertencias, si cumpliendo con mi tan supremo cuanto sagrado deber (cual es velar por la pública salud fundamental bien de la humanidad) por más que me pese y sin contemplación alguna, tengo que decomisarles pescado antihigiénico, tan solo de ellos será la culpa y, por consiguiente, no tendrán legal derecho, los pescaderos, a quejarse del subsiguiente perjuicio.

Al público: Por más que la inspección del pescado se ejecute con la sagacidad, pericia, y diligencia exigibles, sin a veces saber porqué, hanse dado casos de que en algunas pescaderías, despachasen, aunque poco, género averiado y por ello, al siempre respetable público he de rogarle que, aunque por costumbre de ver pescado y por escritos ajenos y míos distinga el bueno del que esté alterado, en todo caso de duda del que compare, sin miramientos de ninguna clase, me haga el especial favor de hacérmelo inspeccionar y, de resultar alterado, manifestar en qué pescadería se lo han despachado para de este modo, poder efectuar nueva inspección en ella y, además decomisar cuanto se encuentre alterado, dar parte a la Superioridad para que ésta imponga al pescadero la multa y correctivo merecidos.

Al Excelentísimo Ayuntamiento: Con la debida consideración y respeto, también creo de mi deber suplicarle; realice las necesarias gestiones para que en esta nuestra importante y querida

ciudad, por ser esencial medio de higiene y sanidad públicas, se construya cuanto antes Mercado público de Abastos ad-hoc, y hasta que de él se haga uso, disponga cuanto proceda para que todas las actuales pescaderías del municipio, tiendan a ponerse, ya que no en idénticas, en parecidas condiciones higiénicas a la que, como modelo, tan a la ligera hemos descrito.

Aunque con muy poca aptitud y menos costumbre para escritos públicos, mi voluntad es ilimitada hacia el cumplimiento del deber, velando por el básico interés de nuestra especie que, como todo el mundo sabe, es la salud, y si Dios se digna concederme ésta y de tiempo disponemos, quizá otro día intente emborronar más cuartillas para, también, tratar de la higiene y sanidad de los modernos Mataderos públicos y carnicerías.

P. AZNAR
Veterinario Municipal

Jaca, Abril de 1925

La Industrial Sangüesina

Venta de toda clase de maderas
Especialidad en tarimas

Todas las maderas de esta casa son de calidad inmejorable

FACILIDADES PARA EL PAGO

Dirigirse en Jaca:

ECHEGARAY, 12, 2.º

Diálogo de actualidad

--¿Qué tal, la Fiesta del Arbol?

—Magnífica: como todas las en que interviene el elemento oficial, otro de los alicientes que prestan a Jaca una vida propia de gran población. Las músicas, el Ayuntamiento con sus maceros bien uniformados, y guardias, el Clero, los Juzgados, los Casinos, y los militares en fin, que, con su vistosidad de correajes, sables, condecoraciones etc. dan la nota de color que, aparte cuanto representan socialmente, hacen de cualquier manifestación algo grande que siempre se mire con gusto y simpatía.

—La verdad es, que, Jaca sin los militares....

—Claro; la vida que ellos dan es grande, social y económicamente hablando y nuestra Ciudad sin tal elemento, se reduciría notablemente, de aquí que, aparte las simpatías que la inmensa mayoría saben ganarse al convivir entre nosotros, se vé en ellos un factor principalísimo en la vida local, por lo que siempre han merecido nuestros afectos y el respeto más sentido. Por otra parte, su vida se desliza aquí algo aburrida para la gente joven, si pero adornada de comodidades que en muchos otros sitios donde también hay guarnición, se echan muy de menos.

—¿De manera que la fiesta fué solemne?

- Solemnísima. Nuestro digno Alcalde así se lo propuso y satisfecho debió quedar. Se vió que es un Alcalde de abrigo, (aunque la tarde era agosteña.)

-¿Qué discursos hubo?

-Varios. Primero, y luego de cantar, muy bien guiados por la experta batuta de don José Pastor, preciosos himnos los niños de las Escuelas, habló nuestro querido Párroco el que nos llevó desde la América del Norte hasta Bergosa ¡que ya es salto! haciendo atinadas reflexiones sobre el árbol y encareciendo su cuidado y amor para con elemento tan indispensable para la vida a los niños.

En igual forma y con la misma elocuencia se expresaron, el ilustrado Ingeniero de Montés señor Bueno; el distinguido médico doctor Valero y por fin, el Alcalde leyó un par de cuartillas compendiando en ellas cuanto de bueno encierra la fiesta en cuestión.

El bizarro general señor Pin con el señor Sánchez Cruzat, plantaron un árbol, y terminada la plantación, de los puestos con tal objeto, se procedió al reparto de la suculenta merienda a unos 600 niños que esparcidos por la verde alfombra del glacis celebraron fiesta tan simpática, hasta que llegó la hora de asistir a la sesión de Cine que para ellos fué organizada presentando Variedades un aspecto verdaderamente encantador. Una nota hubo que discrepó de manera lamentable. Junto a ese sitio en el que se rendía amor al árbol, pudimos ver uno de los recientemente plantados que mostraba en su tronco unos cortes dados por mano criminal y que seguramente acabarán con él.

Señor Alcalde; como el hecho se repite con frecuencia en esas proximidades ¿no habría manera de buscar al autor de tal felonía, para darle un ejemplo, ya que, el que pudo recibir el otro día de poco o nada le vale? Por lo demás, nuestra felicitación más cariñosa ante el éxito de esa memorable tarde.

B. C. A.

El Padre Cuaresmero

¡Ya se nos marchó el Padre Cuaresmero, R. P. Isidoro de Iturgoyen! Y se fué a su convento de la Residencia de Pamplona el humilde y celoso hijo de San Francisco de Asís, a vivir la vida austera y penitente de capuchino; vida de obediencia y abnegación, de silencio y paz; vida al mismo tiempo tan dulce y meritoria.

Todavía me parece divisar en el Sagrado púlpito, la silueta del R. Padre tronando contra los blasfemos, o exponiendónos con celo apostólico y grandísima elocuencia las verdades eternas. Sus cinco magistrales sermones sobre la blasfemia y otros tantos sobre los novísimos, perdurarán en la memoria de los que tuvieron la dicha de oírle. Su palabra verdaderamente apostólica y evangelizadora llegaba hasta lo más íntimo del corazón: hasta arrancar lágrimas del más vivo sentimiento. La iglesia del Carmen se vió repleta de gente y lo mismo la Catedral durante el septenario a la Virgen de los Dolores. Lo que prueba manifiestamente que el elocuente y celoso orador sagrado había ganado en gran parte el corazón de los nobles Jacetanos.

Y ¡cuál no fué nuestra pena cuando en medio de la alegría de la Pascua nos hizo el sermón de despedida! ¡Acostumbrados

a oír su clara y potente voz, no pensábamos en la separación: pero todo tiene fin en esta vida tan corta y deleznable!

Que la solemne e imponente comunión de cumplimiento pascual del Miércoles Santo, las numerosas confesiones y comuniones del Jueves Santo y del día de la Resurrección, y sobre todo la asiduidad y atención con que oíamos su cálido y elocuente verbo, le sirvan en alguna manera de lenitivo, en medio de sus inherentes amarguras de apostolado.

Y exteriorizando un deseo común entre todos sus oyentes admirados, terminaré diciendo: ¡Que vuelva el año próximo el R. P. Isidoro de Iturgoyen a predicarnos otra vez la Santa Cuaresma!

IRU-BAT

Solemne funeral por el Marqués de Comillas

Nuestro venerable Prelado, de acuerdo con el Excmo. Cabildo Catedral, ha dispuesto la celebración de un Funeral solemnisimo que tendrá lugar mañana viernes a las diez de la misma en nuestro primer Templo por el alma del gran patriota y espejo de caballeros cristianos, bienhechor insigne de la Diócesis y de la Iglesia en general Excelentísimo señor Marqués de Comillas.

Nos encarga nuestro amado señor Obispo invitar, como gustosos por la presente lo hacemos, al piadoso vecindario de esta ciudad de Jaca para que asista al referido sufragio, homenaje santo y justísimo a quien consagró vida, dinero, actividad y prestigio al servicio entusiasta de la Religión, de los humildes y de España.

Administración municipal Alcaldía de Jaca

El día 14 de Mayo próximo a la hora de las doce, se procederá en la Casa Consistorial de esta Ciudad a la enagenación en subasta pública de seis solares en el sitio llamado de Los Hortetes deslindados con los números del dos al siete y bajo los tipos de tasación y circunstancias siguientes como sobrantes de la vía pública.

Número dos, ciento veintitrés metros con treinta y siete centímetros cuadrados de superficie a diez y seis pesetas metro cuadrado, tasados en mil novecientas setenta y tres pesetas y noventa y dos céntimos.

Número tres, trescientos tres metros con ochenta y un centímetros cuadrados de superficie, a catorce pesetas metro cuadrado, tasados en cuatro mil doscientas cincuenta y tres pesetas con treinta y cuatro céntimos.

Número cuatro, doscientos veinticuatro metros con cuarenta y nueve centímetros cuadrados, a diez y siete pesetas metro cuadrado tasados en tres mil ochocientos dieciséis pesetas con treinta y tres céntimos.

Número cinco, ciento noventa y siete metros con setenta y cuatro centímetros cuadrados, a diecisiete pesetas metro cuadrado, tasados en tres mil trescientas cincuenta y nueve pesetas con ochenta y ocho céntimos.

Número seis, ciento dos metros cuadrados con cinco centímetros de superficie a dieciséis pesetas el metro cuadrado tasado en mil seiscientos treinta y dos pesetas y ochenta céntimos.

Número siete, noventa y seis metros y treinta y seis centímetros cuadrados de superficie a diez y siete pesetas metro cuadrado tasados en mil seiscientas cuarenta y ocho pesetas con doce céntimos.

Las proposiciones para optar a la subasta de uno o varios solares deberán presentarse bajo sobre cerrado con arreglo al modelo que al final

se inserta en la Secretaría de esta Corporación todos los días laborables desde el siguiente al que se publique este anuncio, en el Boletín Oficial hasta el anterior inclusive al de la subasta acompañando el resguardo del depósito provisional hecho en la Caja de este municipio, general de depósitos o sus sucursales del cinco por ciento de la tasación del solar o solares a que se opte.

Los rematantes quedan obligados a edificar en los solares que adquieran en el término de seis meses a contar desde la adjudicación y deberán pagar el importe del remate en un solo plazo antes de finar los diez días desde la fecha en que se deslinde el terreno adquirido.

El bastanteo de poderes para los licitadores podrá hacerlo cualquier letrado en ejercicio en esta población y los pliegos de condiciones plano y documentos se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento -Jaca 7 Abril 1925- El Alcalde -José Sánchez Cruzat.

Modelo de Proposición

Don..... vecino de..... con cédula personal que acompaña, enterado del Anuncio y pliegos de condiciones para enagenar en subasta pública seis solares en el sitio de Los Hortetes de esta ciudad, solicita comprar el solar señalado con el número..... (o los solares números....) con arreglo a dichas condiciones ofreciendo pagar el precio de..... (pesetas céntimos en letra) por metro cuadrado, (si se solicita más de un solar consígnese separadamente el precio ofrecido por cada uno.

Fecha y firma

Gacetillas

Al culto comandante de E. M. nuestro particular y buen amigo Don José Gracia Torrejón, aquí muy conocido por haber prestado durante varios años sus servicios, le ha sido concedida mención honorífica como autor de la obra «El pirineo aragonés; estudio militar».

Tenemos de este trabajo referencias muy laudables de técnicos que lo reputan de muy concienzudo y minucioso. Nuestra enhorabuena.

El martes debutó en nuestro Teatro Variedades la compañía de Don José Montijano (Hijo) Ya conocidos de nuestro público los artistas que integran el elenco de la agrupación citada, sancionó el buen concepto que le merecen con una entrada muy brillante y aplausos muy sinceros.

Estrenó la compañía La negra que pese al crédito que las críticas le dieron, no acabó de convencer a nuestro respetable y eso que sus intérpretes la hicieron bien, desenvolviéndola en su propio ambiente y viviendo los personajes con toda su realidad. Claro es que algunas situaciones de la comedia agradaron al público y las aplaudió sin reservas. Montijano (hijo) confirmó su nombre de actor eminente y de talento envidiable y con él compartieron todos los parabienes del senado todos los demás actores del reparto que no mencionamos para hacerlo con más elementos de juicio en obras sucesivas.

Para esta noche se anuncia Las hijas del rey Lear un éxito de risa, producción del señor Muñoz Seca.

Por sendas circulares que hemos recibido nos enteramos que con fecha 30 de Marzo último y de perfecto acuerdo los prestigiosos comerciantes señores Portolés y Tajahuerce han disuelto la sociedad mercantil que giraba bajo su nombre haciéndose cargo del activo y pasivo del negocio Don Joaquín Tajahuerce para seguirlo por su exclusiva cuenta, hecho que no modificará, en los más mínimo, las normas y fundamentos de la casa.

Don Emilio Portolés dice al público en su circular que, por fallecimiento de su señor padre político Don Cándido Lacort (q. e. p. d.) y bajo el título de Hijo de Cándido Lacort continuará los negocios por dicho señor desarrollados en esta plaza desde hace más de 30 años. La serie-

dad y capacidad mercantil de ambos señores, que juntos captáronse los respetos y consideraciones del mundo comercial les garantizan nuevos éxitos en sus negocios respectivos que nosotros de todas veras les deseamos

Para el día 10 del próximo Mayo se ha concertado el enlace de la señorita Marina Banlo Cortés de Zaragoza con el joven jacetano Antonio García Monclús.

Deseamos al futuro matrimonio, toda suerte de venturas y adelantamos nuestra enhorabuena a sus familias.

Estos días ha visitado el emplazamiento de las obras que van a realizarse en Arañones el señor Levecel rematante de la subasta para la construcción del barrio proyectado en aquella Zona. Parece ser que dicho señor tiene los mejores propósitos de imprimir a tan importantes trabajos el máximun de actividad.

El próximo 27 del actual tendrá lugar el Aniversario anual que celebra la Real Hermandad de la Sangre de Cristo por sus difuntos a las 10 y media en la iglesia del Carmen y acto continuo se celebrará en la sacristía la junta general. En este año por tratarse de asuntos de importancia suma se ruega la asistencia a todos los hermanos.

A partir de esta fecha, queda abierto el pago, en la Depositaria municipal, de los intereses correspondientes al cupón número 17, procedentes del empréstito de 125.000 pesetas (Canal)

En su casa de Hecho falleció el día 16 último, Don Miguel Lagraba Brun, industrial muy prestigioso de aquella importante localidad y que por sus excepcionales condiciones de carácter contaba con muchas simpatías.

De ello han recibido fehacientes testimonios su viuda, D.ª Manuela Brun, hermanas, hermanos políticos, y demás deudos a los que testimoniamos nuestro pésame sentido.

De Barcelona ha regresado la distinguida señora Doña Amparo Taberner de Oliván.

Para pasar una temporada entre los suyos el lunes llegó de Ricla la joven y distinguida señora Andresita Vallino, esposa de nuestro querido amigo Don José Costa.

Ha visitado las fuerzas y dependencias de esta plaza el Excmo. Sr. D. Manuel Montero Navarro general de División que tiene en Huesca su residencia.

Hace unos días que se encuentra enfermo, afortunadamente no de cuidado, nuestro queridísimo amigo y compañero el culto capellán de la ciudadela Don Antonio Arnal. Vivamente deseamos su total y pronto restablecimiento.

Estos días se ha trasladado a Madrid, luciendo el traje clásico de la tierra, una lucida comisión de chesos para gestionar cerca del Directorio, la construcción del camino a Hoza el valle imponderable de esta Comarca desconocido aún de los mismos aragoneses por su difícil acceso.

La semana última y después de celebrar solemne festividad en el sagrado templo del Pilar, partió de Zaragoza la Peregrinación Nacional a Tierra Santa y Roma, que preside el Emmo. Cardenal Primado, asistido del Excmo. Sr. Patriarca de las Indias.

En Barcelona embarcaron los peregrinos para Palestina y Roma, y entre los diversos y piadosos actos que realizará dicha Peregrinación, se cuenta la inauguración de las obras de una Iglesia dedicada a nuestra señora del Pilar.

APRENDIZ. Se necesita en la Confitería LA IMPERIAL.

R. Abad, Mayor. 32 Jaca



Se ofrece sirv. sac. solo de mediana edad. Razón en esta enta.

prendiz Se necesita con principios o sirv. en la Sastrería de Mariano Barrio.

Se vende un gramófono con 30 discos. Dirigirse a Francisca Ara, Café Mod. o Cambras, 11 Jaca.

Aprendiza de modista. Se necesita en la Calle Mayor, 43,3.º Jaca

Se vende un carro en F. estado, pudiéndose fácilmente transformarlo en galera. F. se en Fábrica Cementos Oliván.

Venta Se vende la casa cuartel de Santa Cilia. Dirigirse para tratar a Mariano Gracia Sanja.

Se arrienda corral, dra y para informes: Carmen 15.

Se vende una casa en la calle del Sol, número 1 con salida al portal de Baños y una parcela para afuera. En la misma casa informará Asunción Rabal.

Traspaso. Se traspasa una tier. vinos y comidas en punto céntrico en esta imprenta.

EL SEÑOR

D. Baltasar Pérez Martín

falleció en esta ciudad el día 15 de Abril de 1925
a los 73 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados viuda doña Pilar Tomás; hermanos, hermanos políticos y demás parientes al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican encomienden a Dios el alma del finado y asistan a las MISAS GREGORIANAS que darán principio el próximo lunes a las 8, en la iglesia de las Escuelas Pías, favores que agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca concedió las acostumbradas indulgencias.

Doctor Valero
Médico Militar
Exinterno por oposición del Hospital de Niños y Facultad de Medicina de Madrid

Cirujía, Partos, Matriz, Niños
Electricidad.—Rayos X
Consulta de 11 a 1 Mayor.

Anisados de Aramburo
en Jaca

Se expenden en su Almacén por el representante SR. RAMOS, los de esta acreditada casa y demás similares a precios corrientes.

Academia de corte
Sistema LARAUZA
dirigida por la profesora
ROSARIO MOLSIT
Calle Mayor, 21, 2.º--Jaca

Toda persona de buen gusto no compra otra **Manteca de Vaca** ni otros **Quesos** que los que elabora **LA TENSINA** **Fábrica de Quesos y Mantecas.**

La manteca es la más fina y aromática que se conoce, cuya pu. Se vende en los principales establecimientos.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Capital: 10.000.000 de pesetas
Reservas 3.700.000 pesetas

Sucursales Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa, Cariñena y Monzón.

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés. -CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés anual y premios por sorteos para estimular el ahorro.—DESCUENTO COMERCIAL, préstamos cuentas de crédito. -COMPRA VENTA: de valores y órdenes de Bolsa.—CAMBIO de oro y moneda extranjera.—ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Escuela Militar particular de Jaca

CUOTAS

Desde el día 20 han empezado las clases para los que han de acercarse a los beneficios de las cuotas militares. En esta Escuela se da la instrucción necesaria para todas las armas del Ejército y con especialidad para Infantería y Artillería.

Informes y detalles Mayor, 41

También por correo

GREGORIO MAZUQUE

PINTURAS PREPARADAS

Gil Berges, 8.-JACA

Preparación y venta de toda clase de pinturas botes de medio, uno, dos y cinco kilos y latas petroleras

Se facilitan detalles para el uso de las mismas EXPORTACIONES A PROVINCIAS

Taller para toda clase de trabajos de pintura decorativa

Bar MUNDIAL

Instalado recientemente este nuevo establecimiento en la Calle Mayor número 41, ofrece al público el

mejor café del mundo licores de acreditadas marcas

SE SIRVEN MERIENDAS

Bar Mundial Mayor núm. 41

SERVICIO ESMEERADO